

作为首批省级公安机构改革试点单位，河北省公安厅交管总队被赋予新职责——

高速交警全程侦办刑事案件

本报记者 张腾扬

建设更高水平的平安中国

在高速公路上，司机“一脚油门”便可能驶过数个县市。由于高速公路封闭性强、车流速度快，车辆跨区域运行，处理长距离逆行、严重超载等违法行为主常面临管辖权受限、处置滞后、证据流失的困境，潜藏巨大公共安全风险。

过去，高速交警主要处置交通违法与事故，对刑事案件仅作先期处理，后续移交属地公安机关刑警部门。2024年，全国省级公安机构改革启动，河北省公安厅交通管理总队作为首批试点单位，正式被赋予治安防控与刑事案件侦办权。

从“专管交通”到“兼办刑案”，这不仅是职责边界的转变，更是执法理念、办案能力与警务模式的全面升级。职能转型如何破题？“全程侦办”具体如何实现？

突破传统思路查办超载案件，辖区同类违法率降43%

“作为全国首批试点，高速交警独自承办治安及刑侦案件，缺乏操作规范是最大挑战。”河北省公安厅交通管理总队高速交警一支队政委杨兴锋说。为此，河北省公安厅交通管理总队高速交警一支队刑侦治安大队负责人许俊富带领团队梳理12类常见刑法案、86项办案流程，牵头起草了高速公路刑

侦工作规范类文件，填补制度空白。

京港澳高速石家庄入站口，两辆运载钢管的半挂牵引车无视收费站阻拦，强行闯卡驶入高速。过泵称重显示，两车超核定载重量150%，车货总重均超百吨。此类“百吨王”被交通运输部列为“重大事故隐患”；单辆百吨货车对路面的破坏力相当于6万次标准载重货车通行，会把部分路面直接轧出辙，或压塌路基桥梁。因其紧急制动距离超过正常货车两倍，极易引发恶性事故。

侦查迅即展开，在京港澳高速284公里处，两辆“百吨王”被成功截获。“以往此类行为多止于罚款，单次罚款金额远低于违法所得。”案情分析会上，许俊富力主突破传统模式，依法追究企业法定代表人刑责。然而检察机关三度提出补充侦查建议，并认为超限运输属行政违法，尚无刑事追责先例。

面对问题，许俊富带队攻坚，构建完整证据闭环。他先后辗转交通、路政、质检等部门，调取涉事物流公司三年货运台账及132次称重记录，查出17辆车长期超限——这些货车单趟超载幅度普遍超150%，最高达200%。

大队随后组织检察机关、法学专家、工程师召开5场论证会，讨论案情及法条。最终，检察机关认可危险作业罪追究相关人员刑责。随后，企业法定代表人王某因涉嫌危险作业罪被采取刑事强制措施。该案判决后，

辖区同类违法率下降43%。

据介绍，2025年以来河北高速交警先后以涉嫌抢夺、盗窃、诈骗、危险作业、危害公共安全、危险驾驶等23种罪名刑事立案569起，抓获犯罪嫌疑人422名，移送检察院起诉248人，查扣违法车辆178台，追缴偷逃高速公路通行费835.24万元。

“刑侦一交管”师徒结对，提升交警办案能力

“改革前，我们主业是事故处理与交通疏导，刑案悉数移交地方公安。”许俊富坦言，其刑侦治安大队核心团队仅4人，却需指导全支队10余个交警大队、约30名专职办案民警的刑侦业务，“对于规范讯问等工作而言，经验非常重要。通常来讲首次讯问关乎全局，问得好，案件势如破竹；问砸了，对方筑起心理防线，后续就比较被动了。”

河北省公安厅推动“刑侦一交管”师徒结对计划，邀请23名资深刑警担任实战教官，组织刑事技术、法律适用等培训32场。交管部门联合地方公安机关刑侦、法制及检察机关专家开展“送教上门”，通过案例评析、庭审观摩持续提升专业素养。

“培训绝非纸上谈兵，而是实打实参与出警、蹲守、审讯、整卷。”参训的高速交警吕旭明回忆，“在派出所从治安案件学起，如何安抚当事人，如何规范取证；在刑警队学习现场保护、DNA证据链构建、对接检察院，处处皆学问。”杨兴锋说。

经过四五个月学习，专职办案民警全员考取刑事技术资格证书，实现“人人会勘查、个个能办案”。

借力大数据，实现精准打击与司法衔接并重

在日均50万辆次车流的路网中，一辆经过伪装的普通货车正非法运输900箱烟花爆竹，在高速路上行驶。许俊富借助大数据预警系统精准锁定目标。被截停时，货车司机刘某飞满脸惊愕。

“传统检查如大海捞针，必须创新战法。”许俊富带队研发“警跃+千手”AI预警系统。该系统深度学习3年高速通行数据，提炼夜间行驶、绕行服务区、载重波动异常等8项违法特征模型，多维研判能力可追溯车辆产地、分析行驶时段、研判检查点异常行为。针对长期困扰高速公路管理的逃费问题，团队还搭建了“高速逃费大数据分析平台”，24小时监测异常数据，并与检法部门共定差异化立案标准，实现精准打击与司法衔接并重。

从单一交管到“治安防控+刑事打击+智慧赋能”三位一体的现代警务模式，河北高速交警在实践中积累刑侦经验，助力地区公共安全治理水平提升。“面对日益复杂的高速公路通行环境和高发的涉交类违法犯罪，高速交警将进一步履行维护高速公路安全和畅通、守护人民群众幸福和安宁的神圣职责。”杨兴锋说。

北京市检察机关——

10年立案办理公益诉讼案件1.6万余件

本报北京1月22日电（记者王洲）2015年，全国人大常委会作出决定，授权在13个省区市开展检察公益诉讼试点，北京市是其中唯一的直辖市。近日，记者从北京市人民检察院获悉：自检察公益诉讼试点以来，北京市检察机关共立案办理公益诉讼案件16286件、提出行政公益诉讼检察建议4856件、依法提起公益诉讼205件，支持行政机关作为赔偿权利人开展生态环境损害赔偿工作400件。

10年来，北京市检察机关通过公益诉讼办案，共督促清理生活垃圾、建筑垃圾200余万吨，督促关停和整治污染企业122家，推动拆除违法建设8.7万平方米，督促收回各类税费、国有土地出让金等国有资产损失15.4亿余元，督促收回被非法占用的城镇国有土地137.6亩，督促恢复或修复耕地456亩，督促清除违法堆放的生活垃圾占地307亩，没收地上建筑物面积2万余平方米，向污染企业和个人追索生态损害赔偿金4.5亿余元。

北京市人民检察院副检察长祁治国表示，将进一步规范检察意见制发的条件及程序，切实维护公益诉讼的司法权威。

持续提升煤矿安全水平

山西对高危作业全过程视频监控

本报太原1月22日电（记者马睿娴）记者从国家矿山安监局山西局获悉：山西持续推进“无监控不作业”“电子围栏”建设，提升煤矿本质安全水平。截至目前，已累计在煤矿安装视频监控9.6万路，实现智能AI识别视频监控1.67万处，在井下掘进迎头等危险区域安装“电子围栏”2.4万处。

为有效防范煤矿现场作业中的违章指挥、违章作业、违反劳动纪律等行为，山西要求全省煤矿在重要作业场所增设完善视频监控，实现对高危作业的全过程视频监控，构建作业行为受监督、作业现场可视化生产环境，促进煤矿从业人员“上标准岗、干标准活”，最大限度减少事故的发生。

湖南启动党政机关厉行节约反对浪费专项行动

机关运行经费连续5年下降

本报长沙1月22日电（记者杨迅）湖南省机关事务工作会议20日在长沙召开。会上，湖南省机关事务管理局发布《党政机关厉行节约反对浪费专项行动方案》，部署在全省党政机关开展为期一年的专项行动，推动党政机关习惯过紧日子。

行动方案聚焦国有资产、办公用房、公务接待、公务用车管理和公共机构节能降碳等重点领域，推动提升资源节约集约利用水平。包括推行湖南省公务接待统一电子公函、新能源汽车分时租赁、公共机构能源费用托管服务等改革试点；开展低效闲置国有资产盘活利用、办公用房和存量公有住房清理、公务用车管理整治等专项攻坚；实施公共机构分布式光伏建设、充电桩基础设施布局、既有建筑绿色化改造等重点项目。

据悉，2025年湖南省机关事务系统盘活闲置国有资产价值120亿元，全省“互联网+监督”系统公务用车和公务接待管理信息平台实现21560家党政机关全覆盖，全省公物仓循环利用资产累计减少财政支出超8亿元，机关运行经费连续5年下降。

广西推行市场监管信用豁免制度

以更具温度的执法为经营主体减负

本报南宁1月22日电（张云河、宁佐添）广西壮族自治区市场监管局消息：广西正式出台《广西市场监管领域信用豁免管理制度（试行）》，通过对经营主体轻微失信行为实施信用豁免，推动信用监管从“事后修复”向“事前预防、事中包容”延伸，以更具温度的执法举措为经营主体减负，持续优化营商环境。

信用豁免是指对经营主体的轻微失信行为，实行“双随机”监管检查结果“发现问题”豁免、行政处罚公示豁免、列入异常名录豁免等惩戒免除。

相较于传统的“首违不罚”或信用修复，信用豁免更强调“事前包容”和“过程纠错”，为经营主体的轻微失信行为提供缓冲期，引导企业主动合规，减少小过失对企业信用的长期影响。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 迟嘉瑞



近年来，湖北省黄冈市浠水县践行绿色发展理念，通过开展退渔还湖等举措，守护碧水蓝天。图为浠水县策湖国家湿地公园，党员志愿者在湖面清理漂浮物。 王江摄（影像中国）

内蒙古鄂尔多斯准格尔旗党建引领基层治理
本报记者 丁志军
共建单位线上领办

内蒙古鄂尔多斯准格尔旗党建引领基层治理
本报记者 丁志军
共建单位线上领办

阳光社区是较早实施“红色创投”的示范点。该社区居民有数千人，大多数为附近单位职工，双职工家庭“假期带娃难”的问题十分突出。去年5月，“红色创投”项目“爱心托管班”上线，许多大学生志愿者应邀开设书法、绘画、手工等兴趣班，受到双职工家庭的欢迎。同时社区又引入气象局办的“气象奇妙屋”，设置防雷电、人体发电、太空气象等数十项科普游艺，受到孩子们的欢迎。

“红色创投”充分发挥治理合力，提升了社区治理水平；广和社区创新“社区+物业”联合党支部，实行双向挂职，物业投入5万元完善设施，12345热线社区投诉量从每年500多条降至30多条；阳光社区吸纳物业党员骨干参与物业管理，解决占道经营、停车难等问题……

“群众的急难愁盼，就是我们的重点工作。党建引领‘红色创投’项目精准对接居民需求，让社区真正成为居民的‘温暖港湾’。”准格尔旗委组织部副部长、机关工委副书记胡军介绍，该项目已累计筹资786万元，受益群众达25万人次。

学习与研究

中共中央政策研究室 主办

2026年第1期（总第433期）要目

重要言论：深刻把握做好经济工作“五个必须”的

规律性认识

本刊评论：把握九大关系 全面贯彻中央经济工作

会议精神

增强政策前瞻性针对性协同性

推动经济实现质的有效提升和量的合理增长…… 韩文秀

坚定不移推进中国足球振兴发展…… 高志丹

推动学习贯彻党的二十大精神走深走实

江金权

构建就业友好型发展方式…… 俞弘强

中国特色社会主义究竟“特”在哪里…… 何毅亭

建设更高水平健康广东…… 刘利群

坚持投资于物和投资于人紧密结合…… 王兰军

苦练内功掌握经济发展主动权…… 樊继达

推动党建带团建工作在浦江两岸落地见效

共青团上海市委

加快建设中国特色世界一流大学…… 谭铁牛

抓今天的教育就是抓云南的未来

…… 云南省教育厅

以文化之力汇聚海南自贸港建设磅礴力量

…… 中共海南省委宣传部

加快构建“视听四川”新型传播服务体系…… 李晓骏

全球治理倡议推动构建人类命运共同体…… 傅小强

四大全球倡议的内涵、实践与目标

…… 人类命运共同体研究中心

把“千年瓷都”靓丽名片擦得更亮

…… 中共江西省景德镇市委政策研究室

向海图强激活“蓝色引擎”

…… 中共福建省漳州市委政策研究室课题组

母爱的故事…… 李伟伟

本刊每本定价10.00元，全年120.00元（含邮费）

通信地址：北京1723信箱《学习与研究》发行部

邮编：100017 电话：(010)55602320 83087501

电子信箱：bj1723@sina.com 征订信箱：22705801@qq.com

敬告读者

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办

编辑出版：新湘评论杂志社

首不断提高反腐败穿透力 / 辛湘平

建强现代化产业体系 壮大实体经济根基

习近平总书记关于建设现代化产业体系重要论述摘编

加快建设现代化产业体系

夯实中国式现代化物质技术基础

学习习近平总书记关于建设现代化产业体系重要论述 / 丁开杰

“链”动湖南：13条产业链的韧性与未来

——对湖南加快建设现代化产业体系的调研观察 / 谢卓芳 曹炯

株州经开区：这里的“企业参北斗” / 胡雅南

湘潭经开区：抢滩具身智能新赛道 / 黄琳

浏阳经开区：AI产业加速跑 / 张婷婷

永州经开区：集群突破“永冲峰” / 夏昕 蒋文

四措并举，优化提升传统产业 / 孙明耀

精准发力壮大新兴产业与前瞻布局未来产业 / 罗黎平

聚焦五个抓手 促进服务业优质高效发展 / 邓建华 韩广平

平衡四个关键 共筑现代化基础设施体系 / 瞿沙蔓

牢牢把握建设现代化产业体系的“根”与“魂” / 本刊评论员

学习

读懂《论持久战》关键在读懂中国共产党领导 / 曹应旺

深刻把握新时代党的社会治理话语体系主要特征 / 杨畅 彭伟

实践

“四共”联动 赋能招商引资提质增效 / 黄伟雄

做湖湘文化的坚定传承者弘扬者 / 王利

从“生态立县”到“文旅强县”的安化实践 / 潘文剑

邮发代号：42-1

网址：www.cnxxpl.com

2026年第2期（总第838期） 1月16日出版 要目

湘江评论 [湘江杂评] 用更多可感可及的成果赢得群众信任 / 徐文秀

把问题说透也是一种担当 / 郑鑫

[甚么话] “向来如此”，怎能如此等 / 大事述评 委内瑞拉：“新门罗主义”的试验场 / 辛湘理